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EGY ÉLVE ELTEMETETT 
VAROS REGÉNYE Óbuda múltja, 

jelene és jövendőjeItta: KRÚDY GYULA
/ /  f f  A  F ló r íá n - s z o b o r  

/  /  m e g s z ó la l
A régi pesti polgármesterek, ha útjuk elve 

zetett a harmadik kerületi Flórián téren, ül­
dögélve a város fogatában és a város méltó 
ságát jelentő lobogó tollas hajdú árnyá­
ban: gyakran hallhatták a kiáltást:

— Megcsaltatok!
Halottá ezt a kiáltást a spanyolsznkállú 

Ráth Károlvtól kezdve a légiin népéi yesebh 
polgármestert jelentő Márkus Józsefig min­
den pesti polgármester, aki Óbudán átkocsi 
zott, ha erre volt útja, de leginkább elkerül 
ték ezt a panaszkodó városrészt, éppen a 
Flóriún-szobor megszólalása miatt.

De panaszkodva kiáltottak a polgármeste 
frekre a szentlélektéri öreg szentek, —, ezek 
a szakállas kőemberek, akik hosszú ideig, ez 
évig nem jutottak új ruhához; — kiáltott a 
Zsigmond tér szobra; — hogy a lakosságról 
ne is beszéljünk, amely „mindenféle kérel 
mekkel“  zavarta a budapesti városháza nyu 
galmát.

öreg küldöttség! tagok csizmáját rakták 
a padlásra, akik hajdanában a törvény­
ben is megerősített óbudai híd felépítését 
szorgalmazták . . .  esztendők során türelmes 
régi polgárok intézkedtek a haláloságyukon 
a hátramarandandó ingatlanjaik felől arra 
az időre, amíg az óbudai hidat felépítik. . 
nélkülözéssel és emberfeletti takarékossággal 
„tartottak kezükben“ százeztendős (vagy 
még régibb) házakat, ingatlanokat eleven em­
berek, akik Óbuda jövőjében úgy bizakod 
tak, mint a Nagypéntek után következő fel 
támadásban (A lakosság vallásos alapon éli 
mindennapi életét.)

—- Megcsaltatok! — kiáltották a szobrok 
Budapest felé, miután más nem igen szólalt 
meg hosszú évtizedeken át Óbuda érdekében

A polgárság megtartotta szokásos búcsúit 
Flórián emlékezetére; megünnepelték kép­
viselők választásait; a fúvós zenekarokra, 
valamint a kiskocsmárosokra mindig szükség 
volt, ha valamely népies mulatság lezajlott a 
pilisi hegyek alatt és a szentendrei síkságon 
elterülő városrészben. Az élet ment, men- 
degélt. . .  Asszonyságok megöregedtek. Mind 
ritkábban jöttek elő a szárítókötelekkel be­
akasztott hosszú udvarokból. A férfiak meg­
szokták, hogy a Lajos uccán végigvágtató 
szilaj villamoskocsik elől a fal mellé kell 
lapulni!

S ugyanígy lapult meg a régi házak falai 
mellett minden óbudai fantázia, amely haj 
danán a jobblétről álmodozott

A z  ó b u d a ia k  e lc s á b í t á s a

Szent Flórián, a pajzzsal és dárdával, si­
sakban és római légionárius bivalybőr mell­
vértében, valamint Szent András, vállán a 
keresztfa egy gerendájával vigyáz általában 
(Óbudára — úgy a plébániai templom vas­
láncokkal is elzárt környékére, de a távo­
labbi, hegynek kanyargó, vagy Budapest 
felé ereszkedő uccácskák lakóira is.

A vasláncokkal zárt plébániai területre lég 
szívesebben a fehérvirágos, kétlovas, divat 
ból kiment (de az óbudai kocsiszínekben 
megmaradót!) esküvői fíákerokat, vagy a 
modern kor bérautóit engedi be a sekres­
tyés.

Régebben, 1872 előtt az óbudai polgár- 
mesterek főbírók is együtt vigyáztak az em 
lített szent férfiakkal az óbudai eseményekr * 
a legkanyatgósabb, szinte mesemondásos. 
voltaképpen pedig a hegyek szelei ellen csa­
vargó, rejtőzködő uccácskákra, de jött báró 
Podmaniczky Frigyes, a Közmunka Tanács 
legnyájasabb elnöke, aki különböző ígérete 
két tett az óbudaiaknak, főleg az építkezé 
sekről, amelyet itt megindít, mint akár a 
Sugár-úton, amelyből Európa legszebb útját 
építette. A sokszázesztendős óbudai házikók 
lakói néha átcsónakáztak Pestre, hogy a Báró 
fővárosi építkezéseit szemügyre vegyék, két 
szemükkel győződvén meg arról, hogyan

épült Dalszínház a tóparti csárda helyére j 
hogyan vágja az öreg Harkányi az első ka­
pavágást a Harkányi-ház helyén, hogyan li­
citálnak Haggenmacherék a telkekre és -  
az óbudaiak engedtek a Báró csábításainak 
Budával együtt egyesültek Pesttel, bár talán 
Óbuda érdemelte meg volna múltjánál fogva, 
hogy önálló központja legyen az országnak

Óbuda megadta magát, „betársult“  a nagy 
Budapestbe, elbúcsúzott önállóságától, része 
lett csak egy világvárosnak, amely eseményre 
a helybeli Öreg polgárok még mindig elé­
gedetlenül rázzák a fejüket.

— Semmi szükség nem volt arra, hogy 
adófizetői legyünk egy nagyvárosnak, amely 
igazában nem törődik velünk.

Azok. akik a használaton kívüli régi teme 
tőben nyugosznak, a régi emberek felelhet­
nének a dolgokért. De sorra elszökdöstek a 
régi temetőbe, ahol a csontvázaikkal rugdal 
ják egymást az elkövetett hibáért.

A  s z a lo n n á t  p ir ító  d iá k

Óbuda, bár éppen olyan ceremoniális kö­
rülmények között csatlakozott Nagy-Buda 
pesthez, mint akár Buda (Kőbánya), meg 
maradt az önállóságát is immár elveszített 
külvárosnak Addig legalább mezőváros volt, 
de most „semmi se lett“  a világváros terü­
letén.

De valami mégis csak megmaradt a régi 
Óbudából.

Furcsaságos tréfákban, anekdótákban, 
adomákban sokszor emlegetett távoli kirán­
dulóhelye lelt a fővárosi polgárságnak, ahová 
leginkább szüretre, búcsúkra, borkóstolóra, 
disznótorra, hasonló népies ünnepélyekre 
volt szokás útrakelni. Azonkívül itt voltak a 
hévizek (a Császárban és a Szt Lukácsban), 
amelyeket betegek és bálozók látogattak. S 
itt maradtak a girbe gurba uccák, ahol ke 
zükben lóbált kalappal, majálisozó kedvvel 
sétálgattak a lóvonatúval (később villamos­
sal) idebujdosott pesti szerelmespárok, akik 
tudvalevőleg szeretik az ismeretlen, magá 
nos helyeket

Esztendőkig csak veterán zenekarairól, 
braunhaxler<iröl (szőlőmunkásairól), ódon- 
ságairól lett volna nevezetes Óbuda a köztu­
datban, ha a különböző gyárosok fel nem fe 
dezik vala a fővároshoz való közelségét.

A dohánygyár után ide húzódtak ki Gold- 
bergerék, a Kartonnyomó, az Első magyar 
textilgyár, Leipzigerék, de az Újlaki tégla­
gyár is, amely füstölgő kéményeivel manap­
ság elkormosít ja a városrész kellős-közepét.

A gyárak kezdenek jövedelmet hozni az 
óbudaiaknak, miután a filoxéra kipusztította 
a hegyek szőlőit, a híres „óbudai vörösbor“ 
már csak régi borkereskedők árjegyzékein 
szerepel, mind megitták azok a pesti kirán­
dulók, akik szalonnát és a szalonna megpirí- 
tásához értő dámát is hoztak magukkal egy- 
egy óbudai kiruccanáshoz. Utóvégre nem 
táncolhatott minden kiránduló hölgy a Csá- 
szárfürdő platánjai alatt, némelyeknek a sza 
had természetben is meg kellett telepedni, 
ahol szerelmes andalgás közepette csak jóté­
kony teendő lehet a tűzrakás a hegyoldal­
ban, a nyársrahúzott szalonnadarabok meg- 
pirítása ugyanott, amiközben az „óbudai 
vörős“ -sel teli palackokat a földbe ássák, de 
nem örök időkre.

Ha a sors is azt akarta volna: Óbuda és 
környéke megmarad mindvégig az orruknál 
fogva vezetett, „becsapott“ polgárok városré­
szének, akikhez nevetni, mulatni, szórakozni 
szokás járni, akikről mindenféle meséket le 
lehet terjeszteni, akiknek „elmaradottságá­
ról“ , ódon világfelfogásáról beszélni lehet, de 
jött a háború és annak első évében megbu 
kott a „harmadik kerületi takarékpénztár“ , 
amikor az óbudai polgárság szinte egyetlen 
nap alatt hét és félmilliónyi betétjét, illetőleg 
krajcáronkint megtakarított pénzét veszti eí. 
Fiait elviszik katonának (a hősi halottak 
névsora ott olvasható a plébániatemplom fa 
Iában), nyomorúság költözik a so-sát addig

kedélyesen viselő városrészre, amelytől még 
a szerelmesek orcái is elkomorulnak. Az. 
öreg apátplébános úr alig győzi mindennapi 
sétáit a Templom uccától kezdve a Kiscelli 
útból nyíló vadregényes uccácskáig, ahol a 
háború folytán özvegyi sorba jutott asszony 
súgókat, pártában maradt lányokat és a ne 
vezett bankbukás után elszegényedett férfia 
kát vigasztalja A meleg kiskocsmákat, ahol 
vigasztalódni lehetne, olyan korán zárják 
hogy az óbudai hangulatokba szerelmes pes 
tieknek kirándulni sein érdemes.

Szalonnál alig pirítanak már a hegyoldal­
ban; a sramlisok, harmonikások (Tomaseki 
a Béringcrhen, a Miklós uccai öreg Raábnál 
Kéhlinél, Müllernél (akit itt Modernek ne­
veznek), úgynevezett hadi-nótákat fújnak a 
régi bécsies muzsika helyett; disznótort a 
„svábosan“ töltött híres véreshurkával alig 
tartanak a hivatalos és hívatlan rekvirálások 
miatt, az otthon maradt boltosnék férfi-nevet 
vesznek fel (mint például Reichenfeldnéből a 
háború alatt egyszerre „a Kálmán“ lett), 
hogy könnyebben megbirkózhassanak a fel 
adatukkal.

Néha panaszos bugással bevonul egy-egy 
megsebesült monitor az óbudai hajógyárba 
rep ara túra végett; majd egy őszi napon fel 
defilirozik az egész monitor-csapat az Al- 
Dunáról, elbújik a Dunaágba és a főváros­
ban tombol a forradalom.

A  le g r é g ib b  z s id ó k  
a z  ó b u d a ia k

Szent Flórián és Szent András hivei mel­
lett van Óbudának egy törzsökös lakossága, 
.amely szinte történelmi wlo óLa lakja
gettóhoz egyébként is hasonlatos város­
részt, amely lakosság „maradiság“ dolgában 
nem sok „fórt adhat“ , mint itt mondani szo­
kás: a keresztény lakosságnak.

Ezek a lakók nem mások, mint az óbudai 
zsidók, akik vagy százötven év előtt építet 
ték azt a hatalmas méretű templomot, amely 
ott emelkedik a Lajos ucca és Tél ucca sár 
kán, a Dunáról messziről látható, csak éppen 
tornya nincs, mint a plébániai vagy kálvi­
nista templomnak. De szombati látogatói 
vannak még bőséggel, mert a mindenkori rab­
binusok nagyon ügyeltek a híveik vallásos 
ságára és úgy a virágzás (a ferenejózsefi 
idők), mint az üldözés (a tilalmi idők) évei­
ben az óbudai zsidók szilárdan kitartottak 
hitük mellett. (Vallás-elhagyás alig fordult 
elő!)

Fel vannak jegyezve a rabbinusok nevei 
akik itt híveik lelkiállapotáról gondoskodtak, 
és hozzásegítették az óbudai zsidóságot, hogy 
inár nyomai a Jagelló-királyaink alatt fel- 
találhatók.

Sőt tud a történelem egy bizonyos óbudai 
zsidóról, akit okosságánál, gazdagságánál és 
hasznos tulajdonságainál fogva „o zsidók 
hercegé” -nek neveznek, aki Mátyás király 
felesége, Beatrix királjmé budai bevonulása 
kor ugyancsak kirukkolt száz lovas zsidóval 
a királyné tiszteletére a budai országútra 
(Bőven lehettek már akkor is Óbudán, ha 
száz lóraterinett legény akadt belőlük a „zsi­
dók hercegének“ vezetése alatt.)

A történelmi könyvek sokkal többet tudnak 
erről a dologról és általában a budai zsidók 
adatairól, akik mindenkor szerettek a kirá­
lyok közelségében lakni, még ha „pausálét“ 
kellett is fizetniük az ott tartózkodásért, mint 
akár Báthory Zsigmondnak Fizettek 500 tal­
lért Erdélyben. A régi királyoknak (de még 
Ferenc ’ózsefnek is például a bécsi krach 
idején) a zsidók gyakran kölcsönöznek pénzt. 
A Jagellók alatt pláne szüksége volt rájuk 
Ulászlónak és II. Lajosnak, majd feleségé­
nek, az özvegy Mária királynénak. A zsidók 
óbudai megtelepülése, itteni berendezkedése 
tulajdonképpen arra az időre tehető, amikor 
a magyar urak annyira elhatalmasodtak, hogy 
legszegényebb volt közöttük a koronás király, 
akinek ott kellett pénzt szerezni, ahol tudott: 
a budai és óbudai zsidók erszényéhez fordult

V é g it  csak  a lég-
w A  o csóbb es legjobb& öltönyük.
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segélyért Dobzse László, bármily szigorúan 
bánik vele a puritán történelem, nem fordul­
hatott máshoz kölcsönért, mint az óbudai 
zsidókhoz. így néha akadtak jó napjai is 
azokban az időkben, mikor már Szapolyai 
János döngette a trónusa körül a pádimen- 
tumot sarkantyús lábaival. A mohácsi vész 
után az éjjel és titkon menekülő Mária ki­
rályné nyomán indultak el az óbudai zsidók 
is és ott voltak körülötte Pozsonyban, letele­
pedtek a közeli Sopronban, amint ezt éppen 
az a toll írta meg néhány regénvkönyvben, 
amely toll ezeket a sorokat rója. Ha Óbuda 
néha nélkülözte a zsidó lakosságot, annak az 
volt a jele, hogy a király se lakik a szom- 
szédos Budán.

. . .  Manapság nincs „hercegük'4 az óbudai 
zsidóknak; azok a királyoknak és más, al­
sóbbrendű királyhű alattvalóknak nyújtott 
kölcsönök is divatjukat múlták; az élet át­
idomult a maga hamuszínű, keserves, szinte 
tőrténettelen valóságára, amely nyomorúság-^ 
ről a bibliai hét szűk esztendők se jegyeznek, 
fel semmi különösebb mondanivalót; a zsi-f 
dók és keresztények egyformán szenvednek a 
legnagyobb penitenciára ítélt országban. A 
régi óbudai zsidó temetők sírkövei összekeve­
redtek a múlt idők maradékai között pél­
dául az ugyancsak Óbudán sokáig stációzó 
rómaiak sírköveivel. A régészek eleinte vitat­
koztak rajtuk: a rómaiak voltak-e zsidók, 
vagy a zsidók rómaiak? Aztán a köveket be­
építették az óbudai házakba, amelyek éppen 
azért bírják a száz évek muladozúsát fejük 
felett, mert még régibb kövekből vannak 
építve.

R é g i  é s  új a s z t a l t á r s a s á g o k

A háború és a forradalom évei után Óbuda 
éppen olyan lassan tért magához a legna­
gyobb emberi nyavalyából, amely az eleven 
világot érte, mint a többi városok a világon.

A régi erkölcsök viszatértének első lát­
ható jelei voltak a különböző asztaltársasá­
gok, amelyek az itteni vendéglőkben ütötték 
fel „irodáikat“ .

Valóban, manapság nem lehet más szóval 
kellő értelemben jelezni a mostani asztaltár­
saságokat, a régi vidám összejövetelekhez 
mérve a helyzetet.

A régi óbudai asztaltársaság egy második 
otthon volt, amely pótolt a valódi ott­
honért, de még a hűtlen szeretőért is. Széles 
mosolyok, tréfák, vidám erkölcsök, sírig tartó 
barátságok hazája, te régi asztaltársaság! 
Ahol az asszonyok legfeljebb a vendégjog 
alapján szólhattak bele az eseményekbe, de 
nem volt a világon olyan asztaltársaság, 
amelynek például nő lett volna az elnöke. 
(Erre még maga Déri-Leidenfrost Gyula se 
gondolt, aki először szerkesztette az asztal- 
társaságok közlönyét.)

Az óbudai asztaltársaságok például az öre­
gebb és ifjabb Raabnál, a Kéhlinél, a Müller- 
ncl még pesti előkelő urakat, tábornokokat, 
egyetemi professzorokat, orvosokat, írókat 
gyűjtöttek magukba, mint egy szerencse­
sapkába, ahová a fővárosi élet fáradalmassá- 
gai elől néhány órácskára beugrott a pesti 
ember. Elment Óbudára felejtenil Elment 
Óbudára nevetni, dalolni, 'rcfálkoari. Az em­
berek összes tulajdonaik közül Upinkább a 

|kedélyüket paKkoIlák be az utaláshoz.
Tagadhatatlanul vannak még manapság is

y
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Ilyen programmal alakult asztaltársaságok
Óbudán, nyáron radgesztenyefák alatt, télen 
meleg kis szobákban, de a legtöbb asztaltár­
saság, amely Óbudán „hivatalosan" műkö­
dik, tulajdonképpen az óbudaikból alakult 
rtSpór-egylet“ , azaz takarék-társaság.

Régi erkölcsű, régi szabású alakulás, ame­
lyet századok szokása órzött meg. Kispénzű, 
kevés jövedelmű emberek egyesülése, akik 
szombat esténként valamely vendéglőben 
megjelennek, néhány pohár bort is megúsz­
nak, de tulajdonképpen azért egyesültek, hogy 
a közös kasszába bizonyos összegecskéket he­
tén ként befizethessenek, amelyeket aztán elő- 
vészegetnek például házbérfizetések Idején, de 
karácsonykor feltétlenül, mert új esztendő­
ben kezdődik a befizetések új turnusa.

A „spór-egylet“ tagja lehet asszony is. De 
a könyvelés helyén, az elnök és pénztáros 
székében a vendéglő és környéke legtekinté­
lyesebb férfiai ülnek, megannyi félbenmaradt 
Lánczy Leók, szakállasán, szigorúan, ügybuz- 
góan vigyázva a tagok takarékossági hajlan­
dóságára,

.Igaz, hogy a 7 és félmillió békekorona,
amely Óbudán 1914-ben elveszett, aligha jön 
vissza a mai fillérekből, de a* idei karácsony­
kor mégis csak szétosztanak legalább 80,000— 
100,000 pengőt az egyletek tagjai között. Ez 
is valami e nehéz időkben.

Az óbudai asztaltársaságok, amelyek hajda­
nán ugyancsak nem voltak „semmi jónak el- 
rdntői“ , szüreti ünnepélyeket, bálokat, névna­
pokat tartottak, ma jóformán csak a takaré­
kossági befizetések kedvéért állanak fenn. A 
„hivatalos idő“ , azaz az utolsó befizetés után 
azonban mégis csak előkerül a kártyacsomag, 
amelynek segélyével eldöntik néhány liter 
börocskának a sorsát.

■ Miután Óbudán nem terem többé bor, az 
itt kimérésre került borokat többnyire Vad­
kert'vagy Kecskemét félő* hozzák. A vendég­
lősök azonban úgy kezelik boraikat, mintha 
maguk termelték volna azzal a szent szeretet­
tel, amellyel a borokat termelni szokás. Bár 
az 1872-iki törvény óta Óbudának külön je­
lentősége megszűnt a nagyranövekedett Bu­
dapest történetében, mégis csak azt kell mon­
danunk, hogy szakértő borivók szerint ma 
ndpság is Óbuda területén mérik azokat a 
kedves magyar borokat, amelyek a régi vilá 
got, a régi erköksőt, a rég! jó szokást vissza- 
várázsolják az emberi szívekbe. Egészen el­
szomorodott embert nem igen visz az éjfél­
utáni villamoskocsi Pest felé.

A  h íd ! M in d ig  csak  a  h íd !

Sétáinkban, vagy a plébániai templom mély­
hangú harangját hallgatva a zeg-zugos uccák- 
ban, vagy a falusiasán kopár Dunaparton, 
ahová a zöldségeskertek nyílnak, mintha mér­
földekre került volna a sétáló a pesti korzó­
tól: néha gondolkoztunk Óbuda jövendőjén, 
mint az olyan vidéken szokás, ahol huzamo­
sabb ideig (tán az öröklétig) megtelepedett 
az ember.

Vájjon meddig állnak még ezek a félig 
földbe ereszkedett házikók, mint a vetökár- 
tyában is, a ház öregasszonyt jelent?

Vájjon meddig merengnek az ablakok 
mögül a szépleány-szemek, hogy igazi herce­
geket is megpillanthassanak az óbudai uccá 
kan, amint leánykérőbe vagy ismeretség vé­
geit elindulnak ide a messzi Pestről?

Vájjon a kis vevőközönségre szorított ke­
reskedők, iparosok meddig bírják még a majd- 
uem céltalan álldogálást boltjaik és műhe­
lyeik elölt, amikor a megszokott, mindennapi 
és főleg kevéspénzű vásárlókon kívül aligha 
láthatnak másokat is a girbe-gurba kövezeten 
járdogálni?

Csakugyan elevenen volna eltemetve ez a 
városrész, mint sokan tudni vélik, akik a het­
venes évek óta várnak valamely sorsváltozást 
az ide csak ködbeborultan látható pesti tor­
nyok felől? Mondj egy.jó szót Óbuda jövője 
felől ott a téren Szent Flórián, mit gondol­
junk a holnapokról, amelyek talán éppen 
úgy megsemmisíthetik a történelmi Óbudát, 
mint a művészi emlékben gazdag Tabánt, 
ahol már bontják a régi házakat (mielőtt 
összedőlnének), de újakat nem építenek he­
lyükre? Csakugyan igazuk van az újpestiek­
nek, az erzsébetfalvaiaknak, akik azért nem 
akarnak Budapesthez csatlakozni, hogy ne 
jussanak arra a sorsra, a mellőzés sorsára, 
mint Óbuda és Kőbánya jutott?

. . . Akárhogy latolgatjuk a jövendőt: 
Óbuda jövendőjének kedvezőbb fordulatot

nem adhat más, mint az ötven esztendeje 
ígért híd megépítése.

Az eddigi fővárosi hidak mind oly grotesz­
ken épültek, hogy egytöl-egyig nekimennek 
valamely budai hegynek, hogy a hidak kör­
nyéke a balparton már ezért sem fejlődhet. 
Az óbudai híd volna az egyetlen, amely sík 
vidéken, tágas, építkezésre való parti tájakat 
kapcsolna őesze a Dunán. Mindkét parton 
egyszerre új városrészek teremnének a föld­
ből, házak bújnának elő, amelyek a jövendő 
számára készülnének, míg most egyik parton 
se építkezik senki, mert nem tudja a hid 
fekvésének irányát. (Mindamellett az óbudai 
házak még önfeládozóan tartják az árukat, 
nem engednek a háztulajdonos polgárok a 
házaik értékéből, pedig ötven esztendeje 
várnak az idők változására!)

Híd nélkül a holtak városa marad Óbuda, 
amelyről kellemeseu lehet olvasni a kaland­
regényekben, vagy ábrándos románcokban, 
de benne élni a mai embereknek annyi lesz, 
mint ötszáz esztendővel visszaigazítani az 
óramutatót.

(Bár a hídra nézve Ui van egy megjegyzése 
a legrégibb, szóval még a „híd előtti" időből 
maradott óbudai polgárnak, mondván: „Ad­
dig őrüljenek míg nincs hidunk, amelyen át 
majd idejöjjenek az Angyalföld összes csirke­
fogói, akik most kénytelenek odaát maradni 
a Duna túlsó partján“ .)

E g y é b  ó b u d a i  á lm o k

A jelenleg élve eltemetett városról gondol­
kozva és beszélgetve, felmerülnek más le­
hetőségek is a jövendőre nézve, amikor 
Óbuda megint számítani fog valamit a világ­
városban.

A közlekedés Javításáról tanácskoznak a 
helybeli okos emberek (legalább is annyi 
idő óta, mint a hídról). Kevés és rossz a 
villamosközlekedés, autobpszt nem látni 
(most már éjszaka látnak), míg a hajók 
többnyire csak elfüstölögnek Óbuda mellett.

A harmadik terv volna a Nemzeti Stadion 
építése az óbudai szigetre. Ez a sportoknak 
szentelt csodaépítmény már csak azért is in­
kább tétetnék ide, mint fa tervbevett Ferenc­
városba, mert hisz erre vezet a külföldre 
vivő bécsi út Erre, Óbuda felé kell jönni 
a fővárosba minden idegennek, aki megcso­
dálná a Nemzeti Stadiont!

A partok mentén már valamiképpen nya 
ranta van valamely vízi élet. Sátrak és vízi há­
zak szegélyzik a partokat csaknem Szentend­
réig; csónakosok, napozók, nyaralók hangú 
sítják a partmenfi életet, de ebből csak kevés 
jut az igazi, a belső, az élve eltemetett Óbudá­
nak. Ha a folyam partján „zajlik“  is a nyári 
élet, a Szőiőskert uccában egy lépéskoppa 
nással se hangzik több.

Alszik, álmodozik, de főként vénül a gyö­
nyörű Óbuda a gyönyörű romantikájával, a 
mesében boldognak mondott, de igazában sze­
rencsétlen házikóival, pókhálós udvaraival, 
amelyekben hajdan legalább jósnők várták 
harisnyát kötögetve pesti látogatóikat, amíg 
ez a szokás divatban volt, vagy i  szomszéd 
házban a kártyavetőnő adott tanácsokat a 
szerelem csalódottjainak.

Nem mozdítanak meg egyetlen követ sem a 
helyéről, de a házak mindig kisebbek, az uc- 
cák szűkebbek, a gondolatok szomorúbbak 
lesznek.

A büszke anekdota, amelyet egykor a Fe­
renc császár előtt Bécsben tisztelgő óbudaiak­
ról beszéltek, ismét megvalósul. Azt kérdezte 
a császár-király:

— Maguk magyarok?
— Nem, mi óbudaiak vagyunk! — hang­

zott a büszke válasz.
Maholnap a többi magyarok közül ugyan­

így megismerhetni a reménytelen, elevenen 
eltemetett, elpusztulásra szánt óbudai pol­
gárt. (1931. Karácsony.)

Szép lesz
F e l1 M  üazm a t t i
Vilmos császár út 15/a lélem. Tel.' 16-4-93 

B a z i l i k á v a l  s z e m b e nPilláién tansesadő
Taní t uanvoü f e l v é t e l e

)
eh
ny
ko
CSi
roi
zel
ms
ki-
rir
he
rü
szí
szí
iőt
éh
va
zé
az
va
ok
lel
sei
re:
se:
gy
la
és
né
új
nv
id
t«v
!C|
zé
A
sé
zo
ne
és
•íz

’ei
él­
ve
VT
’I
he
:u
ve
m

\’!1
dl

b;
\ í
sá
15 
de

C<
r?

eg
\>‘<
í*
és

m
:í
Sí
la
16 
ív 
.)< 
ai 
ai 
k< 
m 
m 
ni 
s
ar
*
tn
In
m
se
tn
ki
aí
fo
lí
Iá
ja
re
m
Cl

lé
¡fi
ki
n
él
a
VI
li
a:
al
n
k
ti­
lt


